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A nemzet elnöke.
— november 11.

A szabad Amerika népe immár 
döntött arról : kit akar vezérének, 
a büszke és hatalmas respublika el­
nökének és szavazatának szava azt 
mondja, hogy a maga vágyainak, 
törekvóseikek, érzéseinek legiga- 
zabb képviselőjét Roosevelt Tiva­
darban látja, őt tette meg tehát a
csillagos lobogó zászlótartójává újabb
4 esztendőre. Ellenesei keményebb 
meggyőződéssel állítják, mint a mi­
lyennel hívei tagadják, hogy meg­
választása nem volt egészen szep­
lőtelen, a bizalom szekerének, amely 
választóit az urnához vitte, sok he­
lyen aranyból volt a kei eke, ban­
kóval kipárnázva az ülése. Akik­
nek Roosevelt diadala érdekük volt, 
elsősorban a hatalmas és gazdag 
trösztök milliókat költöttek a tel­
keknek ha nem is a megvásárlá­
sára, de legalább a feltüzelésére, 
nem megvesztegetésre, hanem agi- 
táczióra. De Roosevelt diadala oly 1 
határozott, többsége oly óriás volt, j 
a mekkorát pénzen venni nem te i 
hét még szegényebb országban sem, 
mint az Egyesült-Államok. Ily győ­
zelem kihívására elegendő ereje 
csak az eszmének van, amely mil­
liók szivét tudja megfogni. Ennek 
a kétségtelen igazságát elismerte a 
diadalmas fél bukott vetélytársa, a 
nemes Parker bíró is, aki'ezzel a 
szóval üdvözölte elsőnek Roosevelt 
Tivadart :

-- A nemzet szavazatával nyo­
matékosan üdvözölte az ön kor­
mányzását.

Az a politika, amely ilyen ra­
gyogó bizonyítványt kapott arról, 
még az ellenségétől is, hogy benne 
egy nagy, hatalmas, gazdag, mü­
veit és szabad nemzet vágya, aka­
rata, öntudata, érzése és törekvése 
érvényesül, a legnagyobb mérték­
ben tele van megszólalni való ta­
nulsággal azok számára, akik a 
nemzetek során az igazat kereső 
elmével gondolkoznak. Es Roose­
velt politikája elég világos és elég 
határozott volt, hogy ezeket a tu­
lajdonságait átszármaztassa a ta­
nulságokra is, amelyekkel helyes­
ségének ilyen nagy1 diadallal való 
eusmerése szolgál.

Ez a politika, mint az egész 
világ tudhatja, nemzeti politika volt, 
ennek az iránynak oly eleven égé­
vel, oly lendületével és oly szives- 
ségevei, ahogyan odaát a hatalmas 
államszövetség megállapodott békés 
rendjének megszilárdulása óta ta­
lán sphase jelentkezett. Az Egye­
sült-Államok közéletének nemzeti 
tartalma talán sohase volt olyan 
gazdag, vagy legalább nem mutat­
kozott olyan gazdagnak, mint mos­
tanában. Ezt a maga külső vonat­
kozásaiban, kihatásaiban megérzi 
az egész világ s ha az idegen nem­
zetek, érdekeik romlását gyászol­
ván benne, nincs, hogy miért örül­
jenek neki : nagyon érthető, hogy 
az amerikainak annál inkább ínyére

vau és mert a maga országában ő 
az ur, e szerint rendelkezik is.

Talán még soha elnök nem ült 
Amerikában polgártársai bizalmá­
nak trónusán, aki úgy tudott volna 
hatni az amerikai ember specziális, 
általános és mégis megkülönböztető, 
tehát nemzeti tulajdonságaira, mint 
Roosevelt Tivadar, aki hős, keres­
kedő, birkózó művész, hidegen szá- 
111 tó, egy kicsit kalandor hajlan­
dóságú, gőgös az amerikai voltára 
és e mellett ízig-vérig demokrata. 
Amerikai lapok Írják, hogy diada­
lának legkiadósabb forrása szemé­
lyes pagy népszerűsége.

Ám e népszerűséget csak az 
egyéni tulajdonságai szerezték meg 
neki, amelyek csodálatos harmó­
niában vannak népének személyes 
tulajdonságaival, hűségesen tükrözi 
vissza ezeket és őt magát is, poli­
tikáját is, nemzete természetének, 
gondolkodásának és törek éseinek 
igaz képviselőjévé avatják

Mindenképpen bizonyos, Ro­
osevelt Tivadar diadalmas megvá­
lasztása egy uj fázist jelent abban 
a hatalmas históriai folyamatban 
amely Amerika rettenetesen ve­
gyült és folyton vegyülő népét a 
teljes, határozott nemzeti kialaku­
lás felé viszi. Olyan tulajdonságok 
fölmagasztalása ez és olyan törek­
vések nemzeti meghitelesitése, a 
melyek még amennyiben az egész 
világnak értékesek is, legelső sor­
ban amerikaiak; az amerikai nem­
zet egyéniségét formálják, színezik,

A komédiás.
Irta: Vórteesy Gyula.

A vizsgálóbíró rágyújtott egy szép 
sárga trabukóra s odaszólt az Írnoknak:

— Nem kell mindent belevenni a 
jegyzőkönyvbe, amit ez a komédiás össze­
fecseg. Csuk a lényeget.

— De kérem tekintetes uram, ép ez 
a dolog lényege I Nem menteni akarom én 
magam! Csak azt akarom, hogy megértsék 
az urak, miért öltem meg a feleségemet.

— Hát beszéljen, bánom is én I
— Csodálatos teremtés volt 6, biró ur, 

nagyon csodálatos. Máig sem tudom, hogy 
mi volt: angyal-e, ördög e? A teste talán 
mégis az ördögé volt. A leikébe nem lát­
hattam belő. Mikor kirepült a testéből, 
azon a kis nyíláson, amelyet az ón késem 
vágott hófehér mellén, még akkor sa lát­
hattam. Most se tudom, fehér volt-e, vagy 
fekete? Talán majd ha odafent, vagy oda­
lent találkozunk, akkor megtudom az igazi 
színét. 0 csodálatos teremtés volt, ón pedig 
gyáva ős ostoba voltam. De hát hol van 
az a szerelmes ember, aki elég bátor a le­
mondáshoz és aki elég okos ahhoz, hogy az,

akit szeret, nem neki való. Legalább is nem 
feleségnek.

Do ha látta volna biró ur 1 Milyen 
szép volt 1 Milyen szép I A szeme olyan 
ártatlan, olyan liszt*» fényű volt 1 S a 
hangja 1 Mintha a túndórharang csengett 
volna 1 S a járása, a mozdulata, a táncza : 
csupa ritmus, csupa költészet és mellé 
órzókizgató, szilaj mámor! Aki látta, el­
vesztette az eszét. Hát még aki szerette, 
aki nemcsak bírni akarta, de becsületesen, 
lélekkel, túláradó szívvel szerette I Úgy. 
ahogy én 1

És ez az édes, bájos, bűvös teremtés 
mindennel és mindenkivel az életben csak 
játszott, ügy született, hogy ne tudja az 
életet komolyan venni egy perozig se. Nem 
is vette. Játszott a szerelemmel is, becs űr- 
lettel is, a hűséggel is, ahogy játszott a kis 
fox-terrierjével vagy valamelyik udvarlójá­
val, vagy velem. Még talán engem vett 
volna legkomolyabban, ha ón nem vettem 
volna őt komolyan. Ha léha szerelemmel 
közeledtem volna feléje, talán lebilincsel­
tem volna. Hiszen néha olyan igaz szere­
lemmel közeledett felém, mikor előadás 
után fáradtan ültem odahaza. Hogy ugrott 
a nyakamba, hogy ölelt, csókolt 1 Azt" hi­

szem, hogy meg kell őrülnöm, ha eszembe 
jut, hogy soha többé nem fog megölelni 
megcsókolni. '

— Bizony azt nem fogja — mormogta 
a bíró ur —- de hát kedves barátom, «kit 
szeretünk, azt nem szoktuk lebioskázni.

— Azért öltem meg, mert szerettem 
Ks mert azt hittem, hogy megcsalt.

„„""Z Hát még hozzá bizonyítéka se 
voh? Csr.k hitte ? — pattant fel a biró ur

— Csak hittem 1 Ügy kutattam utána, 
egyre kételkedtem benne. S mi bizonyíté­
kom volt? Egy caók, amit annyinak ád 
egy színésznő. Kényszerből is, játékból is 
Ez volt, semmi egyóbb. S az utolsó percz- 
ben megesküdött, hogy csak engem szere­
tett, nem csalt meg senkivel 1 Ez az irtó­
zatos I Meg az, hogy ón még most sem 
hiszek neki 1 Neki, aki haldokolva esküdött II
XT- “** ®?Lava,Íon és ne patetizáljon 
Nincs itt publikum. A dologra.

. . Hát megöltem 1 Akasszanak feli — 
vágja oda daozosan és azzal elhallgat, 
kezd "aUem később megint csak beszélni

Kiél 1 hatatlan,.utálatos voltam. Egyre 
féltókenykedtem. Hát még mikor láttam 
e#y e8y operettben ingerlőén szép és szem-
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az: ő érdekeit védik, az ő önérze­
tet alapozzák, az ő Ízlését gyönyör­
ködtetik, az <5 vágyait és ábránd­
jait termik. Semmi más ez, csak 
uj bizonysága a régi igazságnak, 
hogy egy nemzet ideálja, a leg­
kedvesebb és legkívánatosabb, a 
mit a vágya a lelke elé rajzol, 
csak ő maga lehet, egyénisége tö­
kéletes kifejtésében és ezt az igaz­
ságot soha se szabad elfelejteni 
azoknak, akik egy nemzet ólón 
állanak.

Villamos világítás és vasút.
— november 11.

Egyfelől a Hortobágy értékesítése, 
másfelől a város villám' s világítása és 
közúti vasutunknak villamossá átalakítása 
napirenden levő és minél kedvezőbb meg­
oldást igénylő kérdések lévén, felette idő­
sre "ii egy olyan dologra felhívni a figyel­
met, amely esetleg a lehető legkedvezőbb 
megoldásnak egyedüli feltétele lehet.

Ismeretes, hogy manapság aranyat 
többnyire csak kalandorok keresnek. Az 
egyéni és közvagyonosodásnak sokkal fon- 
to.-abb tényezője a m m kitérő olcsóbbá té­
tele, ez okból azon városok, amelyek va­
lamely természetes erőforrás közelében 
vannak, a fejlődés lépcsőzetéu oly ma­
gasra juthatnak, amilye t különben a leg- 
csapongóbb képzelet sem merészelne Ígérni.

Nem újság, minden intelligens ember 
tudja, csakhogy közönyösen veszi, hogy 
Debreczen is bir ilyen természetes erőfor­
rásai, csupán megnyitni kellene. Neveze­
tesen azon talajok mélyében, amelyek ma - 
gessága az Adria színe felett 100 méteren 
a ul vannak, a mocsárgáz nagy mértékben 
van összegyűlve. Közel hozzánk : Püspöü- 
Ladányban az egész ál lám vasúti pályaud­
vart moesárgáz világítja. Oliaton egy kút 
fúrása alkalmával a gáz oly erővel tört 
felszínre, hogy alig lehetett'a fúrt lyukat 
betömni.

télén jelmezeiben 1 Buja tűzben ragyogott a 
szeme; mozdulataiban annyi bűnös kaozér- 
ság volt és mosolyában, tekintetében annyi 
szédítő mámor I

Oh, ilyenkor azt hittem, hogy ez a 
nő befertőzi az ón becsületemet és meg- 
seentségteleniti a művészet templomát 1 Mert 
én annak tartottam a színpadot 1

De mikor szóltam neki, kinevetett:
— Csak nem játszhatom úgy, mint te I 

Nem vagyok én drámai színész! Nekünk 
ingerelni kell! Azért fizetnek 1 Meg aztán 
jól is esik látni, hogy bomlanak utánam!

Később aztán rám unt. S a szememre 
hányt 1, hogy minek vettem el!

— Elvetted a legnagyobb érdekessé­
gemet! Kit érdekel többé egy színésznő 
akinek férje van? Végünk van, ha tudják 
rólunk, hogy előadás után odahaza papucs­
ban meg hálókabátban vár a férj. Aki a 
színpadon hódítani akar, annak meg kell 
őrizni a leányság látszatát. Vagy pedig ugv 
kell játszani, hogy a férfiak a fejük tete­
jére álljanak.

És rossznak is kell lenni t — kérdez­
tem egyezer tőle.

— Dehogy kell I Csak mutatni kell, 
mintha rosszak lennénk 1 Kaozérkodni in­
gerelni, hódítani őket! Szeretni esek téged 
szeretlek 1

És akkor elhittem neki I Abban a peres­
ben 1 De már a következőkben nem, irtó-

Maga Debreczen város 100 méternél 
magasabban van az Adria szine felett, 
de már a városhoz csak 20—25 kilomé­
ternyire fekvő Elepnek és Hortobágynak 
legközelebbi lapo ai alacsonyabban vannak. 
Ám legyen a gázforrások nyitására alkal­
mas terület akár 50 kilométernyire, ez a 
hátrány az előnyhöz képest elenyésző 
csekélység. Éppen nem szükséges, hogy a 
villaraáramot létesítő telep valamely vá­
rosban legyen, elég példa van az ellen­
kezőre. Az elektrotechnika mai fejlettsége 
mellett már megoldott feladat az elektro­
mos erély eltolegrafálása a munkahelyre.

Valószínűleg más szempontból sem 
fog akadályba ütközni az áramfejlesztő 
telepnek akár az Elepen, akár a Horto­
bágyon felállítása, pl. az építési anyagok 
előállítása és a kiszemelt helyre szállítása 
szempontjából. Mindenesetre ha előfordul­
nak is valamely nehézségek, azok nem 
súlyosabb természetűek, mint azok, ame­
lyek bármely természetes erőforrás hasz­
nosítása alkalmával előfordulnak.

Hazánk éppen az elektrotechnikai 
ipar tekintetében igen erős, világhírű ezé- 
geink vannak. Ezekkel tárgyalni, vélemé­
nyüket meghallgatni a legelső feladat. Ők 
majd megmondják, hogy Debreczen hires 
városának fejlődésében nem következik-e 
egy uj, rohamosan emelkedő forduló vagy 
pedig tovább is csak — ballagunk. Kö­
zönyösen venni a dolgot, mindenesetre 
halálos bűn lenne.

Figyelemre kell méltatni még azt is, 
hogy a beruházási és fenntartási költségek 
tekintetében is felette nagy különbség, ha 
gőzgépek helyett gázgépek fogják a vil- 
lamáramot termelő dinamógépeket üzem­
ben tartani. Az utóbbiak egyszerükbek, 
olcsóbbak, kevésbé veszélyesek és kevesebb 
személyzetet igényelnek.

o
EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

A kommutativ pénstárkeselée. Meg­
emlékeztünk mér arról, hogy a legutóbbi

zatos élet volt ez! S még hozzá az az irtó­
zatos ellentét, ami közöttünk volt a mű­
vészeti kérdésekben. Nem szentség volt a 
művészet és oltár a színpad, neki kenyér- 
kereset és vidám kaczérkodási hely. S mikor 
néha magasabb művészi czólokról kezdtem 
neki beszélni, kikaczagott s felkapva szok- 
nyáját, és mutatva formás lábát, belekezdett 
valami pikáns kupiéba I

— Ez kell a publikumnak, fiam 1
— 1 érjen már végre a dologra.
~ Ráérek. Próbánk volt aznap dél­

előtt. Az én próbám már elvégződött, de az 
övé még tartott. A színpad homályos volt

ÍJT ántaA hogy ón ott állok egyik 
oldalfal mellett. Nem volt jelenése s nem 
messze tőlem a hátulsó színfal mögött be­
szélgetett azzal az utálatos vörös kritikus- 
sal, aki engem mindig levágott, őt pedig 
min?iK dicsérte. Egészen hozzásimult, a 
nyakkendőjével babrált és kaozagva be­
szélte neki, hogy ón milyen féltékeny va­
gyok.
r,., . “ Tudia* kezdek már jóllakni vele 1 
gát I1" hagyom’ ha nem becsüli meg ma­

ria* -ú VírenL már. »kkor kezdett forrni. 
Hát !ÍLak,avva57m? JÓ1 lakott velem? 
m{«aKöZe ebbL "usddtam hozzájuk, hogy 
minden szavukat halljam. A vörös majom
Ü nőm rf mgg Bádogdobozban volt
s nem tudták felnyitni. Kést vettek elő s

presbiteri közgyűlésen Márton Imre egy­
házi ügyész az egyházi pénztárnak kommu­
tativ kezelésére vonatkozólag nagy, hatal­
mas, minden apró részletre kiterjeszkedő 
tervezetet nyújtott be. A kö gyűlés akkor 
bizottságot küldött ki, melynek feladatául a 
tervezet átvizsgálását tűzték ki. Ez a bizott­
ság Veosey Imre elnöklete alatt az egyházi 
hivatalban ülést tartott. Az ülésen teljesen 
átvizsgálták a tervezetet és azt egyhangú­
lag elfogadták. A tegnapi ülésen már meg 
is tették a szükséges intézkedéseket, hogy 
minél előbb életbe léptessék az uj és ész­
szerű pénztárkezelést.

A debrecseni tanári kör f. hó 12 ón
szombaton, a kollégium kis tanácstermében 
gyűlést tart. Tárgysorozat: jelentések, folyó 
ügyek, titkár választás és dr. Barcsa János 
felolvasása.

A püspök érkezése. Kiss Áron püip. 
a fővárosból,hol a zsinat megnyitásán vett 
részt, ma délután érkezik haza kíséretével 
együtt.

Árvaügyi gyűlés. Az ev. ref. egyház 
árvaügyi bizottsága Diosőffv József lelkész 
elnöklete alatt ma dólulán 4 órakor az egy- 
háztanáosteremben ülést tart.

Megtagadott segély. A főiskolai 
b üvészkert részéve a kultuszminisztertől 
segélyt kért a felügyelő bizottság. A mi­
niszter ma értesítette a püspöki hivatalt, 
hogy a kárt segélyt alap hiányában meg’ 
nem adhatja.

Joghallgatók elnöke. A joghall­
gatók segítő egyesületének elnökválasztá­
sáról adott hirünkb.n az uj elnök nevét 
tévedésből Jókinak irtuk, holott az említett 
ifjúsági elnököt Soóky Jenőnek hívják.

SZÍNHÁZ.
Csattanó válasz.

Eperjesen történt, hogy egy színész­
nőnek oly rosszul esett egy bírálat, hogy a 
kritikust az utozán megleste és arozát vé­
resre karmolta. A bíráló, aki ekképpen 
meglépve került ki az afférból, baráti kör­
ben a dolgot humoros oldaláról fogta fel: 
a legteljesebb elismréssel nyilatkozott a 
színésznő karmolásai képességéről amelyet 
egész a művészetig tudott fokozni. De áll­
hatott volna a hölgy másképp is bosszút a

azzal feszegették. A feleségem leült valami 
Időzára s egyik lábát a másikra téve, bon- 
togatni kezdte a dobozt. A férfi eléje tér- 
deit s amint a czipőn felül előkandikált 
a lába, simogatni kezdte:

— De remek lábad van!
Es 6 ahelyett, hogy ellökte volna azt 

az embert, hozzáhajolt és megcsókolta.
Ekkor rohantam oda. A férfit arozul 

ütöttem s ellöktem, az végignyult a földön, 
az it ^5* pedig kikaptam a kést és a 
mellébe döftem. Az a nyomorult ordítozva 
elszaladt, 6 pedig visszaesett ájultan a he-
7, ■ Mább az ijedtségtől, mint a fáj- 
dalomtól ájult el, mert a seb olyan jelen­
téktelennek látszott. Mikor magához jött, 
még mosolyogva mondta:

Milyen ostoba is vagy 1
Az orvos azt állította, hogy egy-kót 

nap múlva már játszhat is és még aznap 
este fellépett a vérmérgezés s másnapra 
meghalt. Az utolsó szava ez volt:

— Esküszöm, hogy nem csaltalak meg 
senkivel 1

— -is én nem hiszem neki most sem 
ordított fel vadul a rab.

Majd zokogni kezdett és kétségbeeset­
ten nyögdéoselte:

® ha mégis igaz lenne ?
Magára nézve az már teljesen mind­

egy — veié oda a biró.
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ezigoru bírálón: férjhez mehetett volna a 
kritikushoz és így mindennap gyakorol­
hatta volna rajta termeinek művészetét.

Az eset magában jelentéktelen, bár 
éppen nem mindennapi. Színészek és szí­
nésznők — de különösen az utóbbiak — 
roppant érzékenyek ugyan, de indulatai­
kat rendszerint elfojtják és nem juttatják 
kifejezésre. Erőszakosságokra csak nagy 
néha vetemednek. Az ilyen eset különben 
is több hasznot hajt a megtámadottnak, 
mint a támadónak. Legalább az is meg­
tudja, hogy a színész, vagy a színésznő 
rosszul játszott, aki a bírálatot nem ol­
vasta.

A színházi krónikák egyébiránt sokat 
regélhetnének arról, hogy milyen arányaiból 
kinőtt, kinzó és gyötrelmes érzékenység la­
kozik a színészekben. Nem érti ezt más, 
csak az, aki körükben élt, aki látta szenve 
dóseiket, csalódásaikat, küzdelmeiket a di­
csőségért. S minél mélyebben hatolunk be 
a színész természetrajzába, annál inkább 
érthető — és menthető ez az érzékeny­
ség. Nem azért, mert a színésznek múlandó 
a dicsősége. Ezzel minden színész leszámol, 
araikor erre a pályára lép. Csak a jelenben 
éíő nemzedék gyönyörködik művészetében; 
a második, vagy harmadik nemzedék már a 
fairét sem halija.

Már régen nem keseregnek Tália pap­
jai azon, hogy minden művészet maradan­
dót alkot, csak éppen a színészet nem. Ez 
már természete a színészetnek.

De érzékenysége azért fejlődik ki ily nagy 
arányban, mert nincs élő ember a világon, 
akineéreznó magát jogosítottnak arra, hogy 
a színészekről bírálatot mondjon.

Mindenki ért, vagy legalább azt hiszi, 
hogy ért a színházi dolgokhoz. Színházi di­
rektorok csodákat beszélnek arról, hogy 
araikor egy színház igazgatását átvették, 
hány ember adott, vagy akart neki adni jó 
tináorokat. Mérnök, ügyvéd, orvos, keres­
kedő, mind mind azt akarta bebizonyítani 
neki, hogy jobban ért a színház vezetésé­
hez, mint ő. De amikor egyszer egy gazdag 
bőrkereskedő is tanácsokat akart neki osz­
togatni, a direktor megsokalta a dolgot és 
igy szólott:

— Mit szólna ön ahhoz, ha ón önnek 
a bőrcserzés reformjáról tartanék prelek- 
cziól? Nem mondaná-e, hogy ne szóljak 
bele, mert azt nem értem ?

— Azt mondanám. De ahhoz csak­
ugyan nem ért egy színházi direktor — fe­
lelte a bőrkereskdő.

És lám, igaza volt a — bőrkereske­
dőnek. Nem mintha a bőrkereskedós annyi­
val felette állna a színművészeinek, hanem 
azért, mert mindenkinek joga van azt 
kívánni egy színháztól és egy színésztől, 
ami neki legjobban tetszik. És elítélően 
nyilatkozhatik színházról és színészről, ha 
olyat lát, ami neki nem tetszik. A meg­
váltott jegy sok mindenfélére jogosít. Soha 
sem fogja elhitetni a színházlátogatóval, 
akármilyen alacsony értelmi fokon álljon 
is az, hogy nincs hivatva bírálatot mon­
dani. A színházjegy mindenkit szakér­
tővé tesz.

S mert mindenki bírál — joga lévén 
rá — természetes, hogy a színész érzé­
kenysége legnagyobb a hivatásos bírálat 
ellen. A kritikus a tömeg nevében beszél 
éppen úgy, mint a maga nevében. Övé 
mindig az utolsó szó. Nincs felebbezés. A 
színész ki van szolgáltatva neki. S ha a 
bíráló még igazságtalan is, (ami néha szin­
tén előfordul) akkor érthető és menthető is, 
ha a színész szivében a keserűség a túl­
iig növekedik.

Heti műsor.
Vasárnap, nov. 13 d. u. Eleven ördög; 

e»fe Vén leányok. (Vígjáték ) Újdonság.
Hétfőn, nov. 14. „B“ bérlet. Tavasz. 

(Operett.)
Kedden, nov. 16. „C“ bérlet. Kis 

Pajtás.
Szerdán, nov. 16. „A“ bérlet. Bocoacio. !

_______DEE brczen

Csütörtökön, nov. 17. „B“ bérlet.
Kadnóthyné.

Pénteken, nov. 18. „C“ bérlet. Szultán.
Szombaton nov. 19. „A“ bérlet. Vén 

leányok.
Vasárnap, nov. 20 d. u. Édes. Este 

Lőcsei fehér asszony. Újdonság.
Hétfőn, nov. 21. „B“ bérlet. Czigány-

báró.

Bob heroseg népszerű melódiáinak 
tapsolt tegnap este a közönség. Rózsa Lili 
Pajzán, temperamentumos játéka, graoziózus, 
könnyed tánoza általános tetszést aratott. 
A közönség melegen ünnepelte Bob her- 
czeg kedves szemólyeeitőjót.

Különben a színház tegnap este óriási 
háború színtere volt. Az énekes személyzet, 
— különösen a karok — állott folytonos 
hadilábon a zenekarral és ezen háborúnak 
a közönség zenei érzéke esett áldozatul. 
Hovatova a színházlátogatónak zenei érzé­
két otthon kell hagynia, vagy a bottal és 
esernyővel a ruhatárban elheiyeni, hogy ily 
módon baleset ellen magát biztosítsa. És 
ilyen fegyelmezetlen zenekarral és énekes- 
karszemélyzettel operákat akarnak elő­
adni 1

Bemutató karhatalommal. Érdekes 
dolgot imák nekünk egy operett sorsáról. 
Kövesey Albert kecskeméti színigazgató 
nemrég sürgős levélben megrendelte, és 
pedig utánvéttel G. M. szabadkai zeneszerző 
operettjét. A megrendelőlevélben kötelezte 
magát a színigazgató még e hónapban a 
darabot fényes kiállítással szinrehozni, a 
szerzőt az előadásra meghívni és mindenütt 
előadni, hol társulatával tartózkodik. Hogy 
hogy nem, — a dolog lényegére nem tar­
tozik — a szinigazgató a megrendelt szín­
darabot, partitúrát, anélkül, hogy azt meg­
nézte volna, visszaküldte a zeneszerzőnek 
minden indokolás nélkül. Most a zeneszerző 
pört fog támasztani az igazgató ellen és 
esetleg karhatalommal fogja előadatni az 
operettjét.

Ssiohási hírek. Ma kerül színre Ka- , 
tona József 6 felvonásos szornorujátéka a j 
„Bánkbán“. A szomorujáték főbb szerepei ! 
a következőkép vannak kiosztva: II. Endre 1 
— Mezei Andor, Gertrud — Jeszenszkyné, j 
0 tó — Halász Alfréd, Bánk — Palágyi | 
Lajos, Melinda — P. Menszáros Margit, I 
Mikhal — Faragó Ödön, Simon — Iványi, I 
Antal, Petur — Csiky László, Miska — 
Szilágyi Aladár, Solom — Virágháty Lajos, 
Izidora — Hahnel Aranka, Biberach — 
Csortos Gyula, Tiboroz — Sebestyén Géza.

Vasárnap este lesz a premierje I. M. 
Barrie 4 felvonásos vígjátékénak, melynek a 
ozime „Vén leányok“. A vígjáték két vezető 
szerepét Hahnel Aranka és Palágyi Lajos 
játszák.

— Jó lesz neked az én pénzem szem­
fedőre 1

Az asszony nem sokat hedmtett a fe­
nyegetésre, s másnap el is feledte.

Ruzeánénak saját háza volt a faluban, 
elől tora -ozczal s régi szokása volt már, 
hogy éjszakára, még késő ősszel is mindig 
kifeküdt erre a tornácéra és ott aludt. Ä 
férje mindezt jól tudta s ez a körülmény 
sugalta neki azt a gondolatot, hogy meg­
gyilkolja vágyainak legfőbb akadályát.

Az elmúlt este úgy tiz óra felé Rúzsa 
Flore csendesen fölkerekedett egy élesre 
kifent fejszével a vállán és belopódzott as 
elvált felesége udvarára. Lassan odasom- 
polygott a tornáoz kerítéséhez s miután 
meggyőződött róla, hogy felesége tényleg 
ott alszik, óvatosan belülkerült és egyetlen 
elhatározó csapással kattóhasitotta a szeren­
csétlen asszony koponyáját.

Mindez a szörnyűség a legkisebb zaj 
nélkül ment végbe, a meggyilkolt asszony 
ajkáról még egy sóhajtás sem rebbent el. 
Rúzsa Flore aztán úgy, amint jött, nyu­
godtan eltávozott, haza ment és lefeküdt.

Csak másnap reggel fedezték föl a 
véres bűntényt. A buttyiui csendCreég jár­
őre mindjárt a helyszínen termett és meg­
indította a nyomozást.

A gyanú elsősorban is Rúzsa Flóré, 
az elvált férj felé terelődött. Vallatóra fog­
ták, de konokul tagadott. Színlelte a meg- 
lepódöttet, sőt látszólagos részvétet is mu­
tatott. Hanem azt maga se vette észre, 
hogy az inge tele van vérfrCcsosenőesel, 
amely az ütés következtében felcsapódott a 
tátongó sebből. Mikor erre figyelmeztette a 
csendőrőrmester, látszólag megrendült, da 
azért továbbra is megmaradt a rideg taga­
dás mellett. Az alibijét sem tudta igazolni, 
s mikor aztán a véres fejszét is felmutatták 
neki, teljesen apathiába esett és szó nélkül 
követte a csendőröket. Beszállították a ke­
rületi járásbíróság fogházába, a királyi 
törvényszéknek pedig jelentést tettek az 
esetről.

Az elvált férj bosszúja.
— november 11.

Az aradmegyei Kiszindia községben 
véres és kegyetlen gyilkosság történt tegnap 
este. Egy férj megölte az elvált feleségét, 
hogy megszabaduljon ekként az asszony­
nak törvényesen megítélt havi 12 korona 
tartásdij fizetésétől. Tudósítónk az alábbi 
részleteket közli velünk az esetről:

Rúzsa Flóré földmives már négy esz­
tendeje élt elváltán a feleségétől az arad­
megyei Kiszindián. A válópör, amelyet az 
asszony indított meg ellene, most fejező­
dött be, még pedig a feleség javára, akinek 
havi 12 korona tartásdijat itólt meg a 
bíróság.

Ez roppant elkeserítette a férfit, mert 
újabb házasságról ábrándozott s az anyagi 
megterheltetós kissé összt,bogozta a terveit. 
Fölkereste tehát a múlt héten az asszonyt, 
akit minden áron igyekezett rávenni, hogy 
mondjon le jogos igényéről. Ez a kísérlet 
termószíesen eredménytelen maradt s ak­
kor Rúzsa Flóré meg is fenyegette a volt 
feleségét:

A főldarabolt holttest.
A gyilkosokat elfogták.

(Saját tudósítónktól.)
november 11.

Közöltük, hogy november hó ötödikén 
reggel Kiszetó temesmegyei község hatá­
rában egy borzasztóan megcsonkított holt­
testet fogtak ki a Bégából. A hulláról le 
volt vágva a fej, a kezek és a lábak, sőt a 
medenoze is. A lábakat Rostély közelében 
halászta ki másnap e y gátőr.

A nyomozás a legszélesebb körbon 
indult meg és ma már meg is van az 
eredménye. A gyilkosság tetteseit az ál­
dozat felesége és annak szeretője szemé­
lyében elfogták.

Részletes tudósításunk a gyilkosok el- 
fogatásáról a következő :

Azóta, hogy Kiszetónál a Bégából 
kifogták azt az iszonyatosan megcsonkított 
hullát, a osendőrség Stocker Frigyes őr­
mester és Kovács József őrsvezető vezény­
lete alatt éjt-napot egygyó téve nyomozott 
a tettesek után. Eleinte úgy látszott, hogy 
a meggyilkolt is, de meg a gyilkosok is 
messzebb vidékről valók és a gyilkossá­
got a facseti vásárról hazamenet közben 
követték el.

Amikor azonban a bonczolás kiderí­
tette, hogy a hulla csak néhány órája lehe­
tett a vízben, akkor valószínűbbé vált, 
hogy a közeli községek valamelyike volt á 
gyilkosság színhelye. Abban az irányban 
folyt most már a nyomozás, hogy nem-e 
hiányzik valaki a községekből. Már tegnap 
délután r egállapitották a csendőrök, hogy 
Nagykostóly községből három nap óta 
hiányzik Berlia János földmives.

Berlia János már hosszabb ideje élt 
vadházaeságban Izsák Évával. A csendőrök 
vallatór» fogták az asszonyt, hogy vsjjon 
nem tedja-e, hogy háznstársa hol van. Na-
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gy >n zavarosak voltak uz asszony feleletei, 
di meg iddközb iu -tat is isideritottók, hogy 
az asszonynak sanretfije is van Balincseszku 
Demútdr üzúaiói.vtiüau, akii szintón vallatom 
fogtak. A gy an alkok «ziporodtak, alibit 
se*cu igen tudott Biliocomzku bizonyítani. 
Eleinte úgy fordították a dolgot, hogy a 
meggyilkolt Beriia János dohányosempósz 
volt és ójjeii csempésző útja közbun öl­
hették meg. Azonban a kerülgetés nem 
hasznait, a súlyos vád terhe alatt végre 
Baiiacs 'ti/ku Demeter és Izsák Éva is be­
vallották, hogy ők követték el a gyiikos- 
a igot. Erre természetesen letartóztatták 
mindkettőjüket.

NAPI HÍREK.
Elégetett gyermek.

— Egy anya rémítette. —
— november 11.

Borzalmas esetnek jött nyomára a 
debreczoni rendőrség. Egy bűnbe esett 
nő égette meg szégyenének tanujelét, pi- 
cziny kis gyermekét. A legirtózatosabb 
kegyetlenséggel tette kályhába kicsiny 
magzatát és tüzet gyújtott alá.

A lelketlen, bűnös nő szörnyű tetté­
ről munkatársunk az alábbiakat jelenti:

A Piacz-utcza 75. számú háznál egy 
főhadnagynál szolgál Csenkei Teréz sza 
kácsnő, ki a napokban annyira rosszul 
lett, hogy a főhadnagy neje elhivatta 
Engel dr. orvost. A szakácsnő azonban 
tiltakozott a megvizsgálás ellen és sem­
miké pen sem engedte, hogy az orvos 
hozzá nyúljon. E vonakodás feltűnt ugyan 
az ottaniaknak, de Csenkei Teréz azzal 
indokolta vonakodását, hogy szegyenli 
magát.

Tegnap aztán egy névtelen levél 
ment a rendőrségre, melyben jelentik, 
hogy a P.acz-utcza 75. számit háznál 
gyerraekgyilkosság történt.

Bardócz András rendőrbiztos azonnal 
megindította a nyomozást és még tegnap 
este fel is déri tette az egész bűntényt.

Csenkei Teréz bűnbe esett és hogy 
bűnét elpalástoija, még nagyobb bűnre
vetemedett.

Bukásának ártatlan tanúbizonyságát, 
a kis gyermeket születése után azonnal 
az egyik szoba cserépkályhájába tette. — 
Azután tüzet rakott és elégette a 
gyermek holttestét.

k megégett gyermek maradványait, 
a megszenesedett csontokat aztán egy do 
bozba téve, egy másik kályhába* rej­
tette el.

A dobozt a papírba burkolt apró, 
kis megszenesedett csontokkal együtt Bar- 
décz biztos meg is találta. A csontma­
radványok, melyek alig nagyobbak egy 
csirke csontjainál, tisztán felismerhetők. Ä 
kar és lábszár, valamint a lapoczka cson­
tok egészben vannak, a koponya azonban 
csak részben maradt meg.

A szörnyű tett elkövetőjét, a gyerme­
két elégető bűnös anyát azonnal letartóz­
tatták.

A vizsgálat a legnagyobb szigorral 
folyik tovább, mert alapos a gyanú, hogy 
Csenkei Teréz rómtettét már előbb is tud­
ták bűntársai.

Szerencsétlenség a debreozeni i 
pályaudvaron. I

— november 11.
Ma reggel a debreozeni pál.ya 

udvaron egy munkás csaknem ál­
dozatául esett vigyázatlanságának 
és csak jobb karjának árán ment­
hette meg életet.

A tolatásnál volt elfoglalva 
ma reggel Tóth Sándor pálya­
munkás.

Az egyik tolató mozdonyt kel­
lett volna nehány teherkocsihoz 
hozzácsatolni. A kapcsolást Tóth 
olyan szerencsétlenül csinálta, hogy 
jobb karja a mozdony és a kocsi 
ütköző korongja közé került. A 
két korong a vigyázatlan munkás 
karját teljesen szétroncsolta.

A z eset az egész pályaudvaron 
nagy riadalmat keltett. Azonnal 
összefutottak és felvették a sínek 
közül az eszméletlenül fekvő mun- 
k st, kinek megcsonkított karjából 
ömlött a vér

A borzasztóan megcsonkított 
munkást az első, eredménytelen 
segélynyújtás után kiszállították a 
közkórházba, hol az orvosok azon­
nal ápolás alá vették és a vérzést 
el is állították.

Tóth Sándor csak nehezen tért 
eszméletre. Az óriási fájdalmak és 
a nagy vérvasztesóg annyira el­
gyengítették, hogy * alig-alig ve­
hető észre a szívverése. Félő, hogy 
a szerencsétlen ember áldozatul 
esik vigyázatlanságának.

A délelőtt folyamán künn volt 
a kórházban Hoffman József vizs­
gálóbíró, valamint Orosz László 
rendőrfogalmazó is, de a beteg 
embert kihallgatni nem lehetett, 
annyira elgyengüit.

A vizsgálatot megindították 
az iránt, hogy terhel e valakit fe­
lelősség Tóth Sándor szerencsét­
lensége miatt.

— A polgármester beteg. Kovács 
József polgármester annyira meg van hűlve, 
hogy a szobát kénytelen őrizni. A polgár 
mestert Veosey Imre főjegyző helyettesíti.

— A müpártoló egye ület válasat- 
mányi ülése. A Debreozeni Müpártoló 
Egyesület f. évi november hó 12. napján, 
szombaton d. u. 5 órakor az Orvosgyógys e 
róez egyesület helyiségében — váíaszt- 
raányi ülést tart. Tárgy: A deozemberi 
kiállítás rendezése.

— A Hitelbank igazgatósága. Az
uj Hitelbank alapítói tegnap gyűlést tar­
tottak, melyen megválasztották az uj pénz­
intézet igazgatóságát. Elnök lett Domahidy 
Elemér főispán, alelnök dr. Kenézy Gyula, 
igazgatók Aozé) Géza, Berger Mór, Bernfeld 
Sámuel, Csanak János, Darvas Izidor, Forray 
Ernő, dr. Fejér Farenez, Geréby Pál, dr. Helle 
Károly és Wohl Adolf. Ügyész: dr. Gutt- 
freund Sámuel.

~ A közkórház fehérnemű esttk-
' «L , í . Yárosi közkórház fehérnemű 
szükségleteinek szállítására a kórházi bizott- 
£K Árlejtést hirdetett. Az ajánlatot tevők 
f®zu . a bizottság a szállítással Kardos 
László ozóget bízta meg. A másik ajánlat-
KJÄfDon0g/n Somo8ay a bizottság 
határozetát megfellebbezte. A közigazga­
tási bizottság a fellebbezésnek helyt adott,

a kórházi bizottság határozatát megsemmi 
etette és uj árlejtés kitűzését rendelte ol A 
kórházi bizottság jövő héten tartandó ül -són 
tűzi ki az uj árlejtést.

— Bírói körökből. Bernáth Elemér a 
debreozeni kir. tábla elnöke, a szatmári 
kir. törvényszéknél szervezett esküdíbirósáe 
elnökének helyettesévé az 1904 óv további 
folyamára Szabó József kir. törvénv^AH bírót jelölte ki. y z6kl

- Aa ügyvédi kamarából, a
debreozeni ügyvédi kamara dr. Kiss Gyula 
ügyvédet debreozeni, és dr. Furmann Lajos 
ügyvédet nyíregyházai székhelyivel az ügy­
védek névjegyzékébe felvette.

— Hadkötelesek ösixeiráea. A m
kir honvédelmi miniszter az 1905. évben 
sorozás alá kerülő ifjak összeírását elren­
delvén, felhivatnak úgy a debreozeni illető­
ségű, mint városunkban csak ideielenesAn 
tartózkodó 1884., 1883. és 1882 évben szü­
letett ifjak, hogy összeírásuk végett mielőbb 
de legkésőbb november hó végéig « városi
/?riáo’^atoxiai, illetőségi ügyosztályánál 
(Városház emelet 18. 19. számú szoba) any- 
nyivai is inkább jelentkezzenek, mert a 
jelentkezés elmulasztása esetén a Védtör- 
vény 35. § a alapján 10 koronától - 200 
koronáig terjedhető pénzbírsággal fognak 
büntettetni. Személy azonosságuk igazolása 
vetett M birtokukban lövő okmányaik 
(leozkekönyv, munka- vagy oselédkönyv 
vagy keresztlevél etb.) magukkal hozandók.

— Választmányi ülés. Az alsó 
nyírvidéki vizleesapoló társulat gróf Szapáry 
György elnöklósével ma d. e. tartotta vá­
lasztmányi ülését a városháza nagytermé­
ben. A társulat közgyűlését holnap d e. 
10 órakor tartja meg ugyatiossk a város­
háza nagytermében

— K nzumvttsar Már régen sürge­
tik a houtusek a konzuoivásár behozatalát.
A főmérnöki hivatal el is készítette az erre 
vonatkozó tervezetet, mely a tanács elé 
korült. A beütések óa mészárosok tegnapi 
ülésükön elhatározták, hogy kérni fogják a 
tanácsot az iránt, hogy a konzumvásárt 
minél előbb állítsa fel.

— Társas vacsora. Az eddig eladott 
j^Syszámu jegy mutatja, hogy az Iparos 
Körnek vasárnap este az Arany-Bika szál­
loda nagy termében tartandó társas vacso­
rája kitünően fog sikerülni. A rendőrség ez 
utón . figyelmezteti az érdeklődőket, hogy 
jegyeiket az ipartestületnél két koronáért 
előre váltsák meg, mert este jegyet már 
nem fognak adni.

A* O M K. E. kiadásában meg­
jelent az egyesülésnek a szövetkezeti tör­
vénytervezetre tett igen tartalmas és szak­
szerű véleményen jelentése; a jelentés a 
szövetkezeti ügyben tervezett törvényhozási 
reform akczió keresztül vitelénél bizonyára 
kellő méltatásban fog részesülni és hivatva 
van arra, hogy a szövetkezeti ügy fejlődé 
sét helyes irányban terelje, ha a bennefog- 
Ialt elvek érvényre juttatásával készülő uj 
tervezet annak idején a törvényhozás elé 
kerül és majdan törvényerőre emelkedik, 
az O. M. K. E. igen hasznos szolgálatot 
tett e munkálatnak Kidolgozásával, amely­
nél az adatok beszerzése körül úgyszólván 
az egész hazai kereskedő világ szolgáltatta 
a központnak a gyakorlati értékű, a valódi 
szükségletnek megfelelő útmutatásokat, 
melyeket aztán a központ nagytudással, 
mély szakszerűséggel és igen tiszteletre 
méltó tárgyilagossággal alakított értékes 
egészszé. A kerületek szervezetének ügyé­
ben e hó 13 án Budapesten megtartandó 
választmányi ülésen a hajdumegyei kerü­
letet Bárdos Géza és Konteek Géza vál. 
tag, Szávay Gyula a központ igazgatóság 
tagja és Gnszner Géza a kerület titkára 
fogják képviselni.
,, , - Békéltetés. Szerdán, november 
lo-én délután 4 ó. az ipartestületi békéi-
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tető bizottság ülést tart, molyon Vetóasy 
géla rendőrfogalmazó elnököl.

— Sserenosetlenü járt rendőr. A 
csatornázás hiányának tudható bo az a 
baleset, mely Horváth Károly 36. számú 
rendőrt érte. Este a Pesti utczán levő laká 
gából a központra akart menni. Azonban 
útközben az egyik házból kivezető csator­
nába lépett s oly szerencsétlenül, hogy a 
lába kificzamodott. A segélykiáitásokra 
t! lőj övök hordágyon vitték lakására a meg- 
aarüit rendőrt,

— Halálozások. Legutóbbi kimutatá- 
iuak óta az anyakönyvi hivatal halálozási 
osztályánál a következő haláleseteket jelen­
tették be: Keszi István ev. ref 34 éves, 
Bikfilky Géza ev. ref. 53 éves, Tóth Valéria 
ev, ref. 8 napos.

— .& munkásmozgalomról. A ma­
gyarországi munkásszak zervezetek központi 
tinácaa most adta ki jelentését a magyar- 
országi munkásmozgalom jelenlegi állásáról. 
A jelentés szerint 1904 január 1-én 41,000 
és ez óv julius elsején, tehát fél év alatt 
52,000 volt a szervezett munkások száma. 
Van az országban 29 önálló szervezet és 
15 országos, amelyek 408 szakcsoporttal 
bírnak. A szervezett munkások közül a 
nagyobb rósz 27,071 Budapesten van — 
Úgyszólván kivétel nálk l minden mun­
kás szakegylet taglétszáma növekedett, 
némelyiknél a szaporodás rendkívül nagy. 
A legnagyobb a zombori munkásegyletnél, 
melynek taglétszáma 219 röl 800. emelkedett. 
Érdekes, hogy a malommunkások szervezete 
a vesztett sztrájk daczáni is megerősödött; 
a taglétszám 480 ró! 810 re szökkent. A 
szakenyletek tagjainak a szaporodása juiius 
1-ja óta is tart s igy a szervezett munkások 
száma ma már túlhaladja a 60,000 et. Ter­
mészetesen ebbe a számba a földmivelő 
munkások nincsenek beleértve. A munkás 
mozgalom ily rohamos fejlődésére alig van 
példa még a külföldi munkásmozgalmak 
történetében i .

Bizottsági tagválasstaeok a
megyében Egymásután sorra restauráljak 
a városi törvényhatósági bizottságokat a 
képviselő testületeket a me yében. Nagyon 
mozgalmas volt a választás tegnap Hajdú 
böszörményben, ahol 33 bizottsági tagsági 
hely üresedett meg, arneiye et tegnap töl­
töttek be választás utjá .

— Bádogosok gyűlése. Az ipartes­
tületi bádogos szakosztály e hónap 16 án, 
szerdán délután 4 órakor ülést tart. me­
lyen a tisztességtelen versenyről tárgyainak.

— Tolvaj leány. Gáti Eszter hajdu- 
szoboszlói csavargó leány egy ottani lakos­
tól ruhanemüekel lopott és megszökött. A 
osendőraég keresi a tolvaj leányt.

— Jóslat. Budapestről Írják nekünk: 
Az ismert osztálysorsjegy főelárusitó czég, 
Kiss Károly és Társa bankháza tulajdono­
sának évekkel ezelőtt egy czigányasszony 
megjósolta, hogy az általa árusított sors­
jegyeknek a szerencse minden 5-dik sors­
játéknál fog bámulatosan kedvezni. A jóslat 
tényleg bevált, amennyiben Kiss Károly 
és Társa az 5-dik és 10-dik sorsjátéknál 
óriási nyereményeket fizetett ki vevőinek. 
K közönség most természetesen még na­
gyobb feszültséggel várja a 15 dik most 
kezdődő sorsjáték eredményét. Úgyszólván 
közismert hiedelem, hogy a 15 dik sors­
játékban ismét ezen bankház sorsjegyei 
lesznek a legszerencsésebbek, minélfogva a 
Kiss bankház sorsjegyei rendkívül nagy 
keresletnek örvendennk.

— Egy fiatal leány alkalmazást 
nyer Mentze Henrik újdonságok áruházá­
ban. Ki a könyvelésben és a német nyelv­
ben jártassággal bir, előnyben részesül, 
írásbeli ajánlat, a fenti czimre kéretik.

Csokonai emléke.
Csokonai Vitéz Mihály, Debreozen 

nagy szülötte ugyanolyan tövises utat tett

meg az életben, mint Petőfi Sándor. Neki 
K,_ a nyomor volt a dajkálója, mint Petőfi- 
í1*?*' Küzdött, szenvedett, éjjel-nappal tanult, 
irt, dolgozott a mindennapi keserű kenyér­
ért. Sok mellőztetós, megalázás, gúny és 
Kicsinylős jutott osztályrészéül, de az 6 
nagy erős és lángoló lelke daozolt a szen­
vedésekkel, a gúny nyilai lepattantak róla, 
vértje az önérzet, paizsa a becsület, a tudo­
mány és a költészet volt, amely égi szár­
nyaival betakarta, ha fázott a rideglelkü 
emberek között, csókjával fölmelengette, ha 
arany kedélyű szive dermedezni kezdett a 
közöny jégsivatagán, amely szomorú életé­
ben körülvette.

Hanem amit a lélek megbirt, azt nem 
bírta el gyönge teste, amelyet lassú kór 
emésztett. A nagy költő, akinek ragyogó 
költészetén nyom nélkül suhant el egy 
hosszú évszázad a nélkül, hogy az bármit is 
vesztett volna bájából, gyönyörű zengzetes 
nyelvónok zamatosságából pompás képeinek 
és hasonlatainak vonzó erejéből, egész fia­
talon, 31 éves korában összeroskadt. Nem 
érhette meg azt, hogy ünnepelje az ország 
mint ahogy ünnepelte leikéből fakadt lel- 
lelkét, az 6 halhatatlan szellemétől megih- 
ietett Petőfit. Az elismerés, a magasztalás 
virágait már csak sírjára hintette a hála és 
kegyelet.

Debreczen városának volt a szülötte, 
amely nem becsüké meg őt, amíg ólt, egy 
rongyos irnoki állást se tudott dobni neki, 
de halála után szobrot állított amiékének a 
róla elnoveztt Csokonai kertben s irodalmi 
társaság működik Debreczenben, amely az 
6 nevét viseli s az ő emlékének áldoz ko­
ron gint. Hanem sokáig azt se tudták, me­
lyik házban született s az emléktáblát most 
lovótetik vélt szülőházáról, hogy a valódin 
a hatvani utcza 23. számú épületen helyez­
zék el.

E'.t az emléktáblát a költő születése 
napján, a hó 17-ón fogják leleplezni. De 
semmi hirt se olvastunk arról, hogy a költő 
halálának századik évfordulóján országos 
ünnepélyt akarna rendezni Debreozen vá­
rosa, avagy a Csokonai kör. Pedig mér 
mindössze nehány hónap választ el tőle. 
Csokonai 1805. január 28 an halt meg. 
Debreczen város becsülete megkívánj >, 
hogy ezt a napot országos gyászüuneppé 
avassa. A szegény költőt részvétlenül kí­
sérték sírjába, csupán nyomorgó özvegy 
édes anyja siratta. Áldozzon most emlé­
kének könynye! és tragikus sorsán bu- 
songó. igaz kegyelettel az egész nemzet.

*

A „Budapest“ ozimü fővárosi lap mai 
száma közli a fenti czikket. Csodálkozunk 
a-on, hogy a „Budapest“ érdemes szerkesz­
tősége nem olvasott a százados Csokonai 
ünnepségekről, pedig nemcsak a debreozeni, 
hanem a fővárosi lapok is megírták már 
többször, hogy a Csokonai Kör nagysza 
básu ünnepélyt rendez Csokonai száz éves 
halálozási évfordulója alkalmából és hogy 
ezen ünnepélyre meghívta a fővárosi és 
vidéki városok tudományos és irodalmi 
köreit, sőt gróf Tisza István és Berzeviczy 
Albert miniszterek is kilátásba helyezték 
lejövetelüket.

TÁVIRATOK.
(Érkezik d. u. V«2 órakor.)

— A „Debreozen“ eredeti távirata. —
A képviselőhöz ülése.

Budapest, nov. 11. A képviselőház­
ban napirend előtt Kálosi József a jegy- 
zőkönyvhőz szólott és kifogásolta, hogy 
tegnap beszélni akart és az elnöktől erre 
nem kapott engedélyt, ennek nincs nyoma 
a jegyzőkönyvben.

Lengyel Zoltán szintén a jegyző­

könyvhöz s/ijjott és k11'ijgániia az elnöki
eljárást.

Nyíri Sándor miniszter beterjeszti 
az 1905. évi ujouezmegajánlásról szóló 
törvényjavaslatot. Kinyomatják és kiadják 
a véderő bizottságnak.

^Olónyi Géza reflektál ezután Tisza 
tegnapi szavaira. Tisza Ígéretet tett 
a függetlenségi pártnak, hogy 
megvalósítja a választási törvény 
reformját és most Ígérete alól 
gyáván kibúvik.

Apponyl Albert reflektál Hock teg­
napi beszédére. Megczáfolja egyes adatait 
és azt mondja, hogy ez idő szerint nem ak­
tuális fejtegetni ezt a szituáoziót, mely 
akkor áiiott fent, mikor 6 elnök volt. 
— Most olyan a parlamenti helyzet, hogy 
6 a maga felfogása szerint az ellenzéken 
érvényesítheti működését, és ő mint elnök 
azért keveredett abba a szituáczióba, mert 
saját néseteit másokénak rendelte alá.

Hock János azonnal válaszolt Appo- 
nyinak. A pakiun fogalmát akarta tisz­
tázni minden gyanú alul. Azt hiszi, hogy 
Apponyl elkésve lépett ki az elnöki szék­
ből ős ahelyett, hogy annak idején a nem­
zeti küzdelem élére állott volna, eegédke- 
aet nyújtott a többségnek a haaaáru- 
lásban. (óriási zaj a jobboldalon.)

Elnök Hockot rendre utasítja
Olay Lajos: Igaza van 1 Hazaárulók.
Horváth. Gyula, Poasgay Miklós 

szintén kiabálják : HazaáruSók 1
Mindegyik rendre utasítási kapott.
Azutáu rátértek a napirendre.
Bernáth Béla és Batthyány Tiva­

dar gróf beszéltek a javanLt ellen.
Batthyány háromnegyed 2 óra után 

fejezte be beszédét, mire az ülés véget ért.
A képviselők hétfőre várják Tissa 

erőssakos indítványát és akkor kezdő­
dik as igasi nagy haros

Orosz-japán háború.
London, nov. 11. Hir szerint Stössel 

tábornok tényleg megkezdte a tárgyalást 
Port-Arthur feladására vonatkozólag.

A helyőrségnek élelmiszere elegendő 
van csak, vize nincs.

Pétervár, nov. 11. Alexejew helytartó 
nem a téli palotába, hanem szállodában 
szállt meg.

Pétervár, nov. 11. A hall! bizottságba 
a te jgerószeti minisztérium tudományos 
osztályának vezetésére egy alezredest ne­
veztek ki.

Budapesti árutőzsde.
— nov. 11

Búza őszre 
Búza tavaszra 
Rozs őszre 
Rozs tavaszra.
Tengeri őszre 
Zab őszre 

, tavaszra

10T0-- 
8-72-6 78

7-86-767 
7-47-7 48 
7-08-7-09
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A kivándorlás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal 

kiadásában megjelenő „Statisztikai Havi 
Közlemények“ nek most jelent meg szep­
temberre vonatkozó füzete. Kiterjeszkedik a 
füzet Hz útlevelekre is, amelyből igazán 
megdöbbentő adatot olvasunk ki. Azt, hogy 
annyi útlevelet szeptember hónapban még 
sohasem kértek, mint az idei szeptember­
ben. Vegyük csak sorra nehány esztendő 
szeptemberét. Kiadtak : 1899-ben, 5512,
1900-ban 5425, 1901-ben 5583, 1902-ben 
6941, 1903 ban 9966.

1904. szeptemberében pedig 17.890 
ut'evelet. Tehát 7924 el többet, mint az 
előző évben. Ez azonban egyúttal nem a 
kíváudorlottak száma is. Mert a kiadott 
útlevelek tulajdonosa nak 5058 utitársuk 
volt. Akik tehát útlevéllel a zsebükben in­
dultak uj hazát keresni, azoknak száma 
összesen 22,948. Hát még akik útlevél nél­
kül vagy hamisított iratokkal vándoroltak 
ki Hamburgon és Brémán keresztül 1 Való­
ban, ha ez igy tart még, ha valamiképpen 
gátat nem vethetünk a kivándorlásnak, 
azon veszezük magunkat észre, hogy üres 

z szép Magyarországunk.
Legtöbb útlevelet váltottak Torontál 

(1199), Szubeii (1144), Zemplén (1026), Foga- 
ra j (904) és Brassó (932) vármegyékből és 
é P Jig a Királyhágón túl legnagyobbrészt 
romániai, különb., i pedig amerikai érvényes- ! 
séggal. A törvényhatósága városok közül í 
Budapest székesfővárosban (604), Pancso­
lj* (2°?), Újvidék n (109) és Temesváron 
(<8), váltottak legtöbb útlevelet Az útirány 
szerinti megoszlásnál az utitársakat, is tekin 
tetbe véve, első hu lyen Amerika (9742) áll, 
utána Erópa álta’ában (6053) és végül Ro­
mánia (5313). A törvényhatóságokban kiál­
lított Amerikába szóló útlevelek közűi Fiume 
6034-bon, Bréma 691-ben, Hamburg 250- 
ben, Antwerpen és Rotterdam 182 ben volt 
útirányul megjelölve, 58 útlevél egyéb és 
ismeretlen kikötőre szólt. Horvát-Szlavón- ! 
országokban 1951 útlevelet adtak ki, 685-tel 
többet, mint az előző hóban az 1323-mai 
kezesebbet, mint a múlt óv szeptember ha­
vában A kiadót- útit vei; k Amerikába való 
utazásra 781, Bosznia-Herez govinába 91 
és Európába általában 997 személy jogo­
sítottak. J *

A rendőrök maguk láttak a földtö­
meg eltávolításához s kiásták a szeren­
csétlenül jártakat a törmelék áléi. De 
már akkor Jerny halott volt. A roppant 
földtömeg agyonnyomta szegényt, mig 
Popa Mitru a lábán sérült meg s való­
színűleg belső sérüléseket is szenvedett. A 
szerencsétlenség helyén ördsz Menyhért 
dr. jelent meg s konstatálta Jerny Torna 
halálát.

A sebesültnek pedig a megérkezett 
mentőkkel segélyt nyújtott. Popa Mitrut 
a mentők bevitték a közkórházba, a ha­
lottat pedig a bonczolóházba szállították. 
Kuricskónak semmi baja nem esett. A 
szerencsétlen Jernye Torna Kardóra való 
s felesége meg öt gyermeke siratja tragi­
kus halálát.

____________iyU4. november 11.

Bzt az eszmét fejtegeti dr. Dódéi 
Alfonz, zürichi egyetemi tanár a mac* 
müvében.

Eszméivel egyet értünk. Igaza van. De 
ö se tud elfogadható tanácsot adni arra 
hogy az egyszerű nép lelkében mivel pó­
tolja a hitet, azt a hitet, amelyik vigasztal 
biztat, és lelki nyugalmat ad. r

Ajánljuk a tudomány minden fegyve­
rével megirt könyvet olvasóink figyelmébe 
Mortos Adolf könyvkereskedő kiadása 
Budapest, Váozi-körút 14 sz. Ára füzvo 1 
kor. 80 fillér. ^ y

KÖZGAZDASÁG.

A helyszínére csakhamar megérkezett 
Vámossy Mihály kir. altigyész, Mizsa- 
lovszky Endre vizsgálóbíró és Halász ál- 
lamépitészeti mérnök, akik a vizsgálat 
során megállapították, hogy a feltöltésből 
keletkezett talajbeomlást a duczolás hiánya 
idézte elő s a vállalkozót ezért mulasztás 
terheli. A hatóság egyébként haladéktala­
nul betiltotta az építkezés folytatását.

Föld alá temetett munkás.
Halálos szerencsétlenség Nagyváradon.

— november 11.
A körös-utczai Szabó-féle vendéglő 

udvarán végzetes szerencsétlenség töitént 
tegnap délután. Az udvaron a háztulaj­
donos vasaló műhelyt építtet. Az épület 
fundamentumát most ásták a vállalkozó 
Fi,Uf!r Ferencz emberei. A 6 méter hosz- 
szu, lél méter szétes és 2 méter 40 cm. 
mély gödörben két napszámos : Jernye 
Téma és Popa Mitru ásták a porhanyó 
talajt, fönt pedig a társuk Kuricskó Já­
nos lapátolta a kihányt földet. Délután 2 
óra tájban javában állt a munka, amikor 
az árok szélén foglalatoskodó Kuricskó 
János lába alatt megcsúszott a part. A 
napszámos rémülten ejtette ki kezéből a 
lapátot : Jézus Mária !

A következő pillanatban a tizenöt 
mázsanyi sulvu hatalmas földtömeg nagy 
robajjal a göbörbe zuhant s magával rán­
totta Kuricskót. A leomló földtömeg az 
árokban csákánynyal dolgozó Jernye To­
rnát teljesen eltemette, társát pedig övig 
födte be. A házbeliek közül Kohn Sala- ! 
mon pék segéd, Eismann Sándor egy 37. 
gyalogezredben póttartalékos sietett a 
segítségére s közben megjelent egy csapat 
rendőr. r

IRODALOM.
Nem jő több vers . . .
— Versek a falunkból. —

Nem jő több vers a faluból 
Elfogyott a nóta...
Úgyis olyan csendes, nyugodt 
Már egy idő óta!

Csak egy hir jár szájról-szájra,
A faluba szerte:
Hejh ez a hir valamennyi 
Dalnak szárnyát szegte!

Nem jő több vers a faluból,
Hisz az a hir járja:
Menyasszony lesz, — férjhez megyen 
A kocsmáros — lányai

Baka Elek.

Mósea vagy Darwin ?
1*4*A.“*?“01 .esy munka fekszik ma 

előttünk. A szabad gondolkodók kiadása. 
Érdekes eszmét tárgyal, egy olyan eszmét, 
amit mindenki tud, de senki se vesz észre. 
Arról van szó, hogy mikor mindnyájan tud­
juk, hogy az ember ősapja a majom volt. a 
majomé a négylábú állat, a négy lábú állaté 
a esuszó-mászó, a csúszó mászó állaté a hal 
a halé az ázalag, az ázalagő a baktérium — 
“ „fj*“'ma, T .,6a tudjuk, hogy milliószor 
milho évek kellettek rá, hogy a plasmából 
ember fejlődjék, mondom, akkor az iskolá-
H vÄma ÍS tanitják> ho«y az Isten 
teremtette. “ emberrel wü,t 6 "P «!•» 

Csillagot, napot, holdat, nappalt, éjiéit 
vizet, földet, eget, állatot, növényt, embert!

Ezt tanultuk mi is. De azután később 
megtanítottak rá, hogy nem igaz. Még a 
sorrend is hibás. Költői fantázia szüleménye
Ívílí 1« 0iAf/aQxnZÍáé’ ameiy fantázia 3000 
magaslatán^1 á"°" aZ ak6ori tud™»"y

dó- tudjízfc, megértettük, hogy ez 
nem lgäü. Tudásunk, műveltségünk mélyeb-
«uLtíi JKdett látni a természet műhelyébe, 
megtaláltuk az Istent ott is, ahol az iskolaS? mutatfa- A népiskola. De az a Legény
nání t11!6 yKlkineu a tudá9a C8ak az, amit a 
népiskola beleolt, nem tud mást, mint amit
mnrfiha1’/8 hite' tudása, műveltsége 
mjőben más alapon áll, mint a mienk A
mi>i13Jgy ma4 é?p.er? URy kaszt tulajdon, 
mint az egyptomiak korában. ’

A búza meg bírálása a molnár 
szempontjából.

A molnár a búzát egyebek között hekto­
liter súlya szerint vásárolja s azon feltevés­
ben él, hogy annak a lisztadóképessége a 
hektoliter sulylyal van szoros viszonyban 
Praktikus molnárok tapasztalataik alapján 
azt a kulcsot fogadták el, hogy a búza 
raótermázsájából annyi tiszta liszt állítható 
elő, ahány kilogrammot nyom annak a 
hektoliterje. Anélkül, hogy a sok tapaszta­
lat által megállapított relatiót kétségbe vonni 
akarnék, biztosra vehetjük, hogy itten egy 
másik, eddig figyelemre nem méltatott té­
nyezőnek k ülönöseu nagy fontossága van s 
ez a búza héjának vastagsága, mert nyil­
vánvaló, hogy minél vastagabb héja van a 
búzának, annál több korpát ós annál kevesebb 
lisztet ad. Ezt ezidőszsr.nta praktikus czélok- 
nak megfelelőkig meghatározni nem tudjuk, 
noha kiváló fontossággal bírna csak azért is' 
mert a molnárt az iránt tájékoztatná, hogy 
jól dolgozott-e s nem-e maradt igen sok 
iiezt a korpában a héjhoz tapadva. Egészen 
a legközelebb eső napokig dr. Kosutány 
lamás az országos chemiai intézet igazga­
tója kísérleteket folytatott, hogy a valódi 
lisztmemes héjat és csirát a lisztrészről * 
lehető legnagyobb pontossággal eltávolítsa, 
mihez most oly készülék megszerkesztésén 
fáradozik, amelynek segítségével ezt a kí­
sérletet a molnár maga is megejthesse s 
így üzemének menetét ellenőrizni képes 
legyen, aminek azt hisszük, hogy nagyobb 
jelentősége lesz, ha az alábbi számokat 
figyelembe vesszük.

A most lefolytatott chemiai vizsgála­
tok eredménye szerint a búza áll: 14-16 
százalék héj, 1 és fél százalék osiiaskörül­
belül 83—84 százalék lisztrészből, holott a 
malmok addig nem igen kapnak többet 
72 78 százalék lisztnél, mert a lisztanyag­
nak egy jelentékeny része nagyon is hozzá 
van tapadva a héjhoz s ilyen módon a kor­
pába kerül. A ez óiba vett megállapítási el­
járás útmutatásul szolgálna tehát nemcsak 
a búza értékének megbirálására a malom 
szempontjából, hanem arra nézve is, hogy 
a malom üzeme helyes-e ? Hogy gazdasági 
szempontból mit jelentene az, ha búzánk­
ból az eddigi eredménnyel szemben 6—10 
százalékkal több lisztet nyerhetnénk, azt 
fölösleges külön részleteznünk.

A burgonya trágyázása.
Á burgonya istállótrágyázása némelyek 

szerint nélkülözhetetlen, mig mások nem- 
l^crülhetőnek tartják, de határozottan 

állást foglalnak ellene, úgy vélekedvén, 
hogy az istállótrágyázás csökkenti a bur- 
gonya keményítő tartalmát. Hogy melyik 
nézetnek van igaza, azt bajos volna eldön- 
*1 tu,ajd°nképpen mindkettő túlhaj­
tott állítás, az tény, hogy az istállóírágya a 
keményítő tartalmát csökkenti, de az is 
számtalanszor beigazolódott már, hogy a 
holdankőnti keményítő a terméshozamot nö­
veli, aminek magyarázata a nagyobb gumó- 
érmésben rejlik. Ott hol istállótrágyázás 

után a burgonya keményítő tartalma jelen- 
tékeny mérvben csökken, rendesen azon 
hibát követik el, hogy az istállótrágyát 
tavaszszal alkalmazzák s hozzá még friss 
állapotban, mely esetben nem lehet csodál­
kozni, ha ezen hátrányos hatás&_fokozott
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mérvben mutatkozik, őszszel és érett álla­
potban alkalmazott iatállótrégya korántsem 
hat annyira csökkentőié# a keményítő tar­
talomra. Van azonban az istállótrágyának 
más káros hatása is. Késlelteti a burgonya 
érését s fogékonynyá teszi azt a vész iránt, 
gkért olyan vidékeken, ahol a vész gya­
kori, kerülni kell az istállótrágyázást s azt 
valamely elővetemény alá kell alkalmazni s 
ha ez sem lehetséges, a műtrágyákhoz for­
dulni. Hazánknak zordabb vidékein késő 
érésű burgonyáknál gyakran tapasztalható, 
hogy istállótrágyázás esetén nem érnek be 
jól, vagy legalább is az érés nagyon meg­
késik Ilyen esetekben ugyancsak fenti mó­
don lehet segíteni. Jelentékenyen ellensú­
lyozhatjuk az istállótrágya káros hatását jó 
taliíjmívelóesel, amit kevés helyen vesznek 
figyelembe. Számos helyen csak tavaszszal 
szántanak burgonya álá, aminek káros ha­
tása nem hangsúlyozható eléggé. Az őszi 
szántást nem pótolja semmi. Az őszszel 
magszántott talaj sokkal porhanyóbb, rög­
mentes, tápanyagokban gazdagabb, mint a 
tavaszszal szántott. Az őszi szántást tavasz • 
szál csak porhanyitani kell, a legtöbb eset­
ben már extirpátorozássa’ előkészíthető a 
vetésre. Mindezen elmondottak figyelembe 
veendő körülmények már annyival is inkább, 
mert a silány burgonyatermés oka mindig 
ezek valamelyikében keresendő.

REQENYCSARNOK.
Egy bokréta liliom.
Irta: Adolphe Belot. 

Pranoziából fordította: Urssios D&rinka.
(Folytatás és vége.)

Visszafordulva megpillantották Ró­
bertét ki visszamaradt, hogy összeszedje 
liliomjait s lerázza róluk az utcza porát.

— Rendben vagyok, mondá moso­
lyogva s most kissé szomorúan követte 
őket, mert édes anyjára gondolt ; de fejét 
büszkén felemelte atyja s bárom testvére 
emlékére.

Megérkeztek. A hely jól volt megvá­
lasztva, elhagyatott, de nyílt, szabad tér.

A katona levette süvegét, leölté ka­
bátját s Róbertét is figyelmeztette erre.

ő szót fogadott ; nyugodtan vette le 
a hajtotta össze, rátette kalapját s rája a 
liliomokat.

Ezalatt a másik katona kivette a tő­
röket hüvelyükből, megvillogtatta őket s 
Róbertnak átadván az övét, részvéttel 
mondta : ez sokkal könnyebb a kardnál, 
annál jobb önre nézve.

Ez az ember, ki annyi harczot küz­

dött végig, ki oly rettenetes vérontások 
tanúja volt, nagyon meg volt hatva, szinte 
reszketett.

A kicsi, az nem remegett. Biztos kéz­
zel fogta meg a tőrt famarkolatánál.

Rajta, uram, vezénylő az egyetlen 
tanú. A tisztnek nem volt ideje megfi­
gyelni ellenfele teljes járatlanságát a ví­
vásban, az bizonyára megingatta volna 
elhatározásában. Elvakulva dühében 6 
csak az ütést érezte s alighogy elhelyez­
kedtek, neki rohant Róbertnek s mellét 
középen átszurta.f

Ez meginog, a tanú odasiet, feltartja 
a sebesültet s fülét megüti a sóhaj : Nem 
vagyok royalista ... Imádom a császársá­
got, mint önök is ... Szivemen megfogják 
találni az ibolyacsokrot ... a lilomok 
anyámnak voltak szánva ... Szegény, édes 
anyám, isten veled !

A vér elfojtotta hangját, ő nem szólt 
többé.

Egy perczczel utóbb a két tiszt kar­
jaiban lebellte ki lelkét ... s ők mind­
ketten zokogtak.

És ezalatt az anya várta őt, mosoly- 
lyal, édes szavakkal, ölelésre tárt karokkal.

S az édes anya nem halt meg. A 
halál, mely egymás után magával vitte 
férjét s fiait, őt nem akarta, ö élt soká, 
soká, megtört szívvel, meggörnyedt derék­
kal, hófehér hajjal, mindig sápadtan s di 
deregve. A fájdalom megdermesztette...

Van szerencsém tudatni a n. é. 
I közönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak
Szent Annái szőlőtelepének

I „asztali-bor“
termését megszereztem és a fehér li- 

I terjét 30 krajczárért, a verest 40 
krajczárért árusítom.

Hektoliter vételénél engedmény. 
Állandó raktár különböző hegyi 

|és csemege borokból.
Tisztelettel

Máyer Jenő.
A Debreczoni Hitelbank Részvénytársaság f. hó 20-án d. e. 10 írakor 

Debreczenbec, Hajdú megye közgyűlési termében

tartja alakuló közgyűlését,
melyre van szerencsém az öeszes részvéuyeeekt t ezennel meghívni.

Debreczen, 1904 november hó 10-éo. Az alapítók nevében:
Dr. Kenézy Gyula.

Tárgy:
1. Jelentés a részvényjegyzésekről és teljesített befizetésekről.
2. Határozathozatal a megalakulás tárgyában.
3. Az alapszabályok megállapítása.
4. Bejelentése az alapítók által kinevezett igazgatóságnak.
5. Igazgatósági tanács választása.
6. Felügyelő bizottság választása.
7. Határozathozatal az alapítóknak adandó felmentvény tárgyában.
Jegyzet; A kereskedelmi törvény 155. §-a értelmében az alakuló közgyűlése11 

minden aláirt részvény egy szavazatot ad, de tiz szavazatnál többet senki sem gyakorolhat.

VÁROSI SZÍNHÁZ.
Folyó szám 48. Bérlet 36-ik szám (0)

Ma, pénteken, 1904. évi november hó 11-én :

Bánk bán»
Tragédia 5 felvonásban.

Holnap, szombaton, november hó 12 ón :

Fölösleges férjek.
Vígjáték 8 felvonásban.

M. Á. Vasutak menetrendje
1904. évi okt, Ixó 1-tól. * I * * 4 * * 7

Hajdúböszörmény - 
B.-Sz.-Mihály leié

Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező szem.-v. este 7
Ab éjjel 2 ó 24 p.-kor érkező az unv. . 9
P.-Ladányig gyorsvonat átszállítással d. u. 12

Debreczenbe érkezik:
Budapest felöl (gyorsvonat) .... d. u. 8
Budapest—Nagyvárad felöl .... eete 6
Budapest —Nagyvárad felől (gyorsvonat) éjjel 2
Budapest Nagyvárad feiOi....................... d. u. 2
Csak P.'Ladányiéi................................... reggel 7
Csak P.-Ladánytól motor menet . 5
Kolozsvár—Nagyvárad felől . 7
Csak Saat.márrol (gyorsvonat) 8
Csak Saatmár felöl................................... d e. 11
Csak Máramarossaiget felől (gyorsvonat) d. u 3
Csak Máramarossaiget felől . este 10
Máramarossaiget—Saatmár felől . 6
Csak Saatmár felől................................... reggel 7
Kassa—M’skol-z felöl............................. d. e. I
Kassa -S.-A .-Ujhely- Szerencs felől . este 7
Kassa—Miskolc* felől............................. d u. 8
Csak Nyíregyháza felöl............................. reggel 7

; vásártérre . reggel 7
1 m. áll. vasúthoz d. u. 1
1 vásártérre . d. e. 11
I m. áll. vasúthoz este 6

B.-Sz.-Mihály— / vásártérre . 6
H.-Böszörmény felől \ m, áll. vasúthoz 9

1 vásártérre . 1
I m. áll. vasúthoz d. u. 1
I vásártérré . 3
\ m áll vasúthoz este 9

Füzes-Abony felől vásártérre .... d. u. 3
Füzes-Abony felöl m. áll. vasúthoz . 5
Ohat-Kóoe—Polgár fe UH vásártérre . reggel 7
Ohat-Kóce—Polgár felől m. áll. vasúthoz reggel 7
Derecske—Nagy-Léta felől....................... 7
Dorooake—Nagy-Léta felől....................... d. «. 8

85
44

21
46
68
36
66
49
28

Dehreczeuből indul: idő ó p
Budapest fölé (vegyesvonat) d. « 3 81
Bu lapest felé (gyo svonat) .... d. u 4 16 
Budapest felé (gyorsvonat) .... reggel 8 57
Budapest—Nag. várad felé....................... d u 12 07
Budapest—Nagyvá a i f lé.......................e te 10 81
P.-Ladány Nagyv. felé minien kedd . d, e 11 12
Csak P.-Ladányig....................................... este 8 10
Csak P.-Ladányig motor menet . reggel 5 08
Saatmár—Máramarossziget felé . . d. u 8 56
C-afe Sza'n-á ig (gyorsvonat) . e te 6 41
Csak Sza'má ig (teher v. sa m.-ssá'l. v.) eete 7 56
8zarmár—Máramarossziget f lé . éj .el 2 60
Sz.tmár —Máramarossziget felé (gyorsv.) d. u. 12 07
Csak Sza'márig.............................. reggel 6 10
Miskoláé—Ktssa felé...................reggel 8 13
Misk 1 iá—Kassa felé.......................este 6 56
Szer'nos—S.-4.-Ujhely--Kassa felé . . d. u. 4 11
Csak Nyíregyháziig...................................d. u. 2 10

I m. áll. vasúttól reggel 5
vásártérrel . . reggel 5
m. áll. vasúttól reggel 8 09 
vásártérről . . re igei 0 16
m. áll. vasúttól d e. 11 07
vásártérről . d. u. 1 16
m. áll. v suttól „ 12 26
vásártérről . „ 12 38
m. áll. vasúttól „ 2 11
vásártérről . „ 2
m. áll. vas'itt él este 6
vásártérről . „ 6

Füzes-Abony felé m. áll. vasúttól . . re rgel 4
Füzes-Abonv f dó vásártérről .... „4
Ohat-kóos—Polgár felé in. áll. vasúttól. du 4
Ohaf-Kóos—Polgár felé vásártérről . . „ 4
Derecske -Nagy-Léta falé.reggel 9 36
Der cske—Nagy-Léta felé. „ 4 81

Budapestre érkezik:

A re rgel 8 ó. 57 p. kor induló gy-v. . d. u. 1 60
A déli 12 ó. 07 p.-kor induló sz.-v. . . este 6 40
Az este 10 óra 31 p.-kor induló sz.-v. . reggel 5 45
A déln án 4 ó. 16 p-kor induló gyorsv. eete 9 86

Budapestről Debreczeube indul:
A délután 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorsv. reggel 7 25
A délután 3 ó. 29 p.-kor érkező szem.-v. „ 9 —
Ab es te 6 ó. 26 p.-kor érkeaö gyorsvonat d. u 2 —
.............  ' ' 05

15 
08

29 
26 
24
15 
46 
03 
26 
46 
37 
66 
U 
40
3031 
60 
48
33 
40
16 
22 
06 
12
51 
67
4
52 
67
34
35 
44 
54
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poNtiibOlvfK bekfthletík.
Aprtf tiIrdvtéKek előre lizetemtők.

M AKORLOTT varróleányok azonnal felvétet­
nek /;ulor Lajos nőiruha készítési műter­
mében.

KIADÓ lakás Varga-utcza 36. sz. alatt a tör­
vényszéki palota közvetlen közelében 4 
parkettes szobából és me.léklielyiségckböl 
álló, modern emeleti lakás, gázviíágitássa 1, 
vízvezetékkel esetleg tűrd'szobával 1905 
május hó 1-től kiadó.

KIADÓ úri lakás. Rákóczi-utcza 12. szám. A 
házban egy 6 szobás földszinti utczai lakás 
mollekhclyiscgekkel, 8 lóra istállóval május 
1-tol kiadó. Szép udvarkert, kitűnő ivóvíz.

A dr Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs
biztosan megszünteti a haj 
hullását, a hajvégek meg­
törését, haj elmolyo-
SOdását. Teljesen ártalmat-
ian. — Elősegíti a haj 
növését es annak színét 

nem változtatja meg.
1 üveg Hajsseaz ára 1— 2 kor 
1 tégely Hajkenőcs ara 1 kor.

Kapható:

MIHALOVITS J.
gyógyszertárában

debrecze JSJj,
Főtér 31. szám.

ÜS függöny, bútorszövet, £< 
lír.io euLin

# raktam» at, sajat hazunkba #

Kossuth-utcsa, 5. sz.
foüzletünk eme ti helyi­
ségeibe helyeztük i.

A még raktáro xvő
szőnyeg, függöny, bútor­

szövet ágy- és asztal téri tő két
ameddig a készlet tart

* kiállított árai: illett <§>
é.r-u.<=iitjxak; »I.

I
Oebr^en Ko^uth-u. 5
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